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ről, módjairól való gondoskodás. Evégből 1. Az elhalálozás, nyugdíjazás 

stb! figyelembe vételével néhány következő évre megállapítandó az illető 

pályáknál előreláthatóan szükséges utánpótlás mérete. 2. Ennek megfelelően 

"arányosan csökkentendő a diplomásokat előkészítő intézetekbe való) fel-

vétel (numerus clausus). 3. Üresedésben levő állások betöltésénél elsősorban 

a jniár meglevő diplomások, majd [az újak veendők figyelembe: /mindkét 

csoportban elsőség 'illeti meg a .kíjtűnően képesítetteket. És a többiek? Ezek 

saját érdekükben igyekezzenek mihamarabb más pályákon elhelyezkedni. 

' kf. 

Eino Kailo : Les trois siécles de l'Université de Finlande 1140 1940, Hel-

sinki, 1940. 4-r., 81 lap. . 

A finn egyetem alapításának 300. évfordulója alkalmából külföldi bará'.ok 

számára készült Emlékkönyv. Erős nemzeti önérzettői áthatva, hosszmetszet-

ben. tárja elénk a finn felső oktatás fejlődését a 17. századtól napjainkig. 

Tanulságos és felemelő ezt lépten-nyomon követni a kísérő jelenségek, ese-

mények alapján; amelyek hazánkkal kapcsolatban nem egy érdekes kultu-

rális és politikai párhuzamra utalnak. A nemzeti nyelv és politikai függet-

. lenség érdekében folytatott küzdelmekndk végnélküli sorában, a jövőbe vetett 

bizalom alapjául szolgáló nemzeti lelkiismeret kialakulásában szinte páratlan 

szerepe volt az egyetemnek, kiváló, gyakran európai hírű tanárainak. »Ez 

legnemesebb jogcímle a dicsőségre® (80, Sl). »Az egyetem története FinnV 

ország története a 19. században:: (54). 

A Bevezetés (7—19) megállapítja, hogy a finn egyetem rendszere, 

fejlődése inkább a középeurópai egyetemekre emlékeztet, mintsem a franciá-

kéra és angolokéra. Az egyetemi .ojktatáis és a tudományos kutató munka közti 

mély szakadék csaltó a 18. század vége felé szűnt meg, addig a tudomány 

művelése az Akadémiákra és Társaságokra hárult. (A finn tud. Társaság" 

azonban csak 1938-ban, a finn Akadémia 1908-ban alakult). 

A szerző, az egyetemen- a filozófiának egyik tanára, három korszakot 

különböztet meg, Az első a lu.ieránus század: ezt teológiai-skolasztikus tézi-

sek körül folyó szenvedélyes viták jellemzik. Ezeknek és a babonáknak 

súlyos béklyói alól az egyetem csak a század vége felé szabadult fel, ami-

kor már élet- és lélektani disszertációk is szerepelnek és a nemzeti öntudat 

erősen kezd kibontakozni. Krisztina svéd királynő a régibb (1477) upsalai 

egyetem mintájára 1640-ben alapította Turkuban (Abo) az Acadetnia Abo-

cnsist. A teológiai fakultásnak 3, a filozófiának 2, a jogi- és orvosinak egy-

egy tanára volt, akik illetményeiket az egyetem birtokainak jövedelméből ter-

ményekben kapták. Az egyetem önkormánlyzattal és tagjai felett önbírásko-

dással rendelkezett. A hallgatók fele svéd teológus volt: korporációkba tö-

mörültek, amelyek az orosz uralom idejében kiváló politikai tevékenységet 

fejtettek ki. Egyik Olaus Magri, utóbb turkui püspök, két ízben -volt a 

Sorbonne rektora. A nemesség fiai inkább Upsalát látogatták, ahol ünne-

pélyes felvonulások alkalmával a tanárok előtt sorakoztak. - Még két érdekes 

•részlet: a hallgatók dolgozatainak keretében a tanárok saját .kutatásaik! 
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eredményeit nyomatták' kij, a jubiláló ötvenéves doktorokat' ünnepélyesen 

újból beiktatták. — ,A nagy és véres »északj. háború® az országot alaposan 

megcsonkította, az egyetemeit tíz évre tétlenségre kárhoztatta. A svédeknél 

ekkor támadnák neves természettudósok: Linné, Celsius, Berzelius. »Köz-

gazdaság® lett a kar jelszava: 1747-ben külön tanszéket állítanak számára) 

amely felöleli az összies természettudományokat) főleg a gyakorlati alkal-

mazásra való tekintettel. Ugyanöllyten célkitűzéssel Szerveztek 1761-ben két 

tanszéket a vegytan számára. Jellemző a következő disszertáció: »Elő-

rtyös-e hazánkban gyárakat s főleg textilipart tereinteni!, mielőtt a mező-

gazdaság nem éri el magasabb szintjét?« Ugyanekkor több évtizeden keresz-

tül uralkodó helyzetet foglal el Christian Wolf racionalista filozófiája) 

amelyet később a Newton és Locke szellemében való gondolkodás vált fel. 

A nemzeti feltámadás százada. Az ország 1809-ben a svéd uralom alól 

felszabadulva, Oroszországhoz került 1917-ig. E két nemzet közé ékelver 

állandóan kellett küzdenie anyanyelvének uralmáért és politikai független-

ségéért. E korszak elején a tanárok többsége még svéd nyelven tanított, 

noha a fiinnt vallotta anyanyelvének. Az ország függetlenségének eszméje 

és eszménye csak néhány kiváló férfiban élt, a többség tétovázva szemlélte 

az új (orosz) helyzetet. Az oroszok bizalmatlanságuk ellenére kezdetben 

jobban kedveztek az egyetem fellendülésének, mint régeb'be|n a svédek, de az 

orosz nyelv meghonosítására irányuló törekvéseik eredménytelenek marad-

tak. Minthogy Turkut 1827-ben tűzvész elpusztította, az egyetemet Hel-

sinkibe helyezték át, ahol az új épületek egész sjora támadt. Az ú j 

szabályzat értelmében a nyilvános vizsgálatok és disszertációk nyelve (némi 

kivétellel) a latin volt, a finnt csupán, egy lektor képviselte s csak 1850 

körül kapott Lönnrot, majd Castrén .személyéhen' rendes, tanszéket. 1830-

ban alalkult a »Szombatosok Társasága«, amely egy év múlva a Finn 

Irodalmi Társaság nevét vette fel. Legkiválóbb tagja a klasszika-filológus 

Runeberg volt, akit szerzőnk finn költőkirálynak nevez, jóllehet csak svédül 

írt (66). Egy Imásik neves tagja J. V. Snellmann, a nemzeti: tudatosság 

ébresztője és a [jövő megtestesítője, a legjobb finn hírlapíró, a hegelia-

nizmus kiváló képviselője, nagy filozófiai munkáit Németországban acfta 

ki. A 19. század utolsó harmada örvendetes fejlődést mutat: Snellmann 

egyetemi programmja fokozatosan megvalósult. 1863-ban a finn nyelv 

bevonult az egyetemre, 1865-ben a tanárok számára is előírják, jóllehet 

imlégj a 20. század elején is a tanároknak csak egyharmada élt e nyelvvel 

annak ellenérq, hogy a hallgatók kétharmada finn vrolt. Ma már 7 tan-

széke van a finn és rokon nyelveknek és irodalmaknak. A hallgatók' 

'száma 1890 körül rohamosan emelkedik;: 1000, majd öt, hat, sőt hétezer, 

köztük 40»/o nő. 

Befejezésül a 66. lapról ide iktatjuk a finnek jellemzését: mélységesen 

emberséges jellem, amelynek vonásai: egyszerűség és becsületesség, tartóz-

kodás és csendes állhatatosság, egyszerű vallásosság, mindezt gyengéd 

humor lengi át. — Kár, hogy Eino Kaila derék munkáját — nyilván fedezet 

híján — nem díszíti néhány kép, amelyekre a szöveg pedig utal (44, 60, 67). 

kf. 


